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Problema 1
Un condensatore a facce piane e parallele, le cui armature hanno area S = 0.30 m? e sono distanti d = 2.0

mm, € riempito per I’intero spazio tra le armature con un dielettrico. La sua costante dielettrica relativa non ¢
uniforme, ma dipende dalla distanza dall’armatura positiva x : &, = I + a(x/d) con a = 3.0. Il condensatore

viene caricato con una carica Q = 70 nC.
1. Si calcoli il valore dell’intensita del campo di spostamento elettrico e scrivere I’equazione del campo

di polarizzazione in funzione della distanza dall’armatura positiva.
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2. Determinare l(jcapacité del cciildensatore. ‘
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3. Si calcoli il valore massimo della densita di energia del campo elettrostatico.
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Problema 2
Una bobina quadrata di lato / = /8 cm e massa m = 50 g entra all’istante ¢ = 0 con velocita iniziale vo = 7.0

m/s in una regione di spazio in cui € presente un campo magnetico d’intensita B = (.60 T uniforme e
perpendicolare al piano della bobina. 11 filo della bobina ha una sezione circolare di diametro d = 1.50 mm e

resistivita p = 5.25x10° Qm.

Determinare modulo, direzione e verso della forza che agisce all’istante iniziale sulla bobina .
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2. Scrivere I’equazione del moto della bobina e calcolare il tempo impiegato dalla bobina per entrare
completamente nella regione con campo magnetico. | , I

: . 7
om dvl - B [¢) (b | f»vté)o(é -, C (i-e )
o (H]=C
‘(j-vif\_dﬂ&o(% Nk e / 26m B
n(F T omR 1 .
: , -¢/r 3 m iR &;-Zé“”[ ,\7@%] N
_/\/U’);’\/Ue Con ':Biel 2l O
3. Calcolare I’energia dissipata dalle correnti indotte alla fine del processo
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Problema 3
Un’antenna viene illuminata da una radiazione elettromagnetica polarizzata linearmente lungo la direzione
dell’antenna, di intensita I = 450 W/m? e frequenza v = 200 kHz.

1. Determinare I’ampiezza massima del campo elettrico € magnetico sull’antenna.
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2. L’antenna, lunga / = 50 cm, viene usata come sorgente di forza elettromotrice indotta per alimentare
un circuito RLC in serie alla propria frequenza di risonanza. Calcolare il valore efficace di tale forza
elettromotrice indotta trascurando gli effetti del campo magnetico sull’antenna.
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3. Data I’induttanza L = 0.20 mH e sapendo che il fattore di merito del circuito ¢ Q = 250, si calcoli il
valore massimo della corrente circolante nel circuito.
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